



## La batalla de Teruel

**Nuestras tropas dominan ya el río Alfambra.--Reacciones enemigas, rechazadas.--Gran cantidad de material de guerra en nuestro poder.--Numerosos prisioneros.--La aviación nacional castiga duramente las concentraciones enemigas.**

### Comunicado oficial

**Avance de nuestras tropas.--El enemigo sufre grandes pérdidas.**

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado la batalla de Teruel, con brillante éxito para nuestras tropas.

Contraataques enemigos a nuestras posiciones de la zona de Las Pedrizas han sido violentamente rechazados, causando a las fuerzas rojas numerosas bajas y persiguiéndolas en su huida. Tanto desde Las Pedrizas, como desde El Muletón, se han adelantado nuestras líneas hasta dominar el río Alfambra, y también se han adelantado hasta él otras varias de las posiciones que ocupábamos.

Otros contraataques, con tanques, a nuestras fuerzas en el flanco izquierdo, desde La Losilla, han sido rechazados fácilmente, con gran quebranto para el enemigo.

El número de prisioneros rojos hechos hoy, entre los que se halla el jefe del sector del Muletón, asciende a varios centenares, y aumenta sin cesar el armamento, municiones y material abandonado por el enemigo en poder de nuestras tropas.

Nuestra aviación ha batido grandes núcleos enemigos que huían, haciéndoles gran cantidad de bajas y dispersándolos.

Salamanca, 19 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### LA PRISIÓN DE MOSCÚ

## Los horrores del tristemente famoso lugar del suplicio narrados por un superviviente

Varsovia.—En su edición el «Kurier Czerwony» publica una sensacional entrevista que ha podido conseguir con un libertado de Butyrki, la prisión roja de Moscú en cuyo subterráneo existen millares de condenados que no podrán volver a ver la luz del día. Se trata de un tal Kurt Keinke, pintor y dibujante de origen alemán, que durante la Gran Guerra fue hecho prisionero por los rusos y que se estableció en Moscú donde ha residido hasta el día 5 de enero corriente, habiendo permanecido durante los últimos cinco meses en una de las celdas de Butyrki, donde fue recluido en agosto del pasado año, bajo la sospecha de espionaje. El día 2 de enero le fue comunicado el decreto de expulsión de la Rusia soviética sin que se le dieran a conocer los motivos por los cuales había permanecido tan largo plazo en los subterráneos de la terrible prisión de la G. P. U.

La narración hecha por el libertado de la cárcel soviética es horripilante. En la cárcel de Butyrki se hallan recluidos unos 15.000 hombres. Más de la mitad de ese número de los prisioneros que se hospedan en Butyrki se hallan destinados a ser blanco de la metralla de la G. P. U.

El libertado se hallaba recluido en un acedra común, en donde se encontraban 132 compañeros de desgracia, jóvenes y viejos, militares y paisanos, diplomáticos y funcionarios, industriales y sacerdotes y una veintena de extranjeros. Los interrogatorios tienen lugar siempre durante la noche.

A los prisioneros se les despierta y se les traslada a la Labianka, regresando a la mañana siguiente a la celda, pálidos y abatidos, mostrando en sus cuerpos las señales de los sufrimientos

pasados, de los golpes y torturas. Todos enmudecen; ninguno de los que han sido interrogados durante la noche abre la boca, sabiendo que ello podría costarle la vida. En efecto, entre los recluidos se encuentran siempre agentes de la G. P. U., que simulan hallarse detenidos, cuando únicamente tienen las orejas muy abiertas para poder recoger cualquier declaración de los prisioneros.

Cuando a uno de los prisioneros se le invita durante la noche a salir con sus cosas, significa que no regresará nunca más al mundo de los vivos. Entre los prisioneros sometidos a duras pruebas, a extensos y agotadores interrogatorios, domina un sentido de absoluta apatía, interrumpida únicamente por súbitas crisis, que desvelan entre ellos los más bestiales instintos.

«Durante mi permanencia en la terrible prisión—ha dicho Keinke—un empleado en un exceso de furor estranguló a un comerciante y una semana después, dos militares mataron con los cántaros que tenían al alcance de sus manos a un profesor elemental.

Después de cinco meses de torturas atroces fui cargado sobre un camión muy vigilado y trasladado a la estación, siendo acompañado hasta la frontera en las proximidades de Minsk. A la salida de la cárcel se me entregó un paquete de ropa, en el cual, en vez de hallar mis trajes, encontré el uniforme manchado de sangre de un aviador joven, que había sido mi compañero de cárcel.

**En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.**

## El único remedio En las margenes del río Alfambra

Otro remiendo más en los calzones del sistema francés parlamentario; otro nuevo zurcido innecesario en lugar de cambiar de pantalones.

¡Pobre Francial... Judfos y masones, en infame consorcio hereditario, disipútanse su honor y el legendario prestigio de sus armas y blasones.

¿Hasta cuándo la fiera moscovita? ¿Hasta cuándo el poder de la maldita caterva de vulgares malhechores.?

Basta ya de comedias... Un arresto, y la cabeza de la fiera al cesto para eterno baldón de los traidores.

(Y al que disculpare al malo, ¡palo y leña, leña y palo!)

SAGITARIO.

### Ayuntamiento

#### Sesión de la Permanente

A las siete en punto abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Martín Loslau, Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Acta de la celebrada el 12 de los corrientes. Aprobada. Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Municipal Permanente en las sesiones que celebró durante el cuarto trimestre del año próximo pasado. Aprobados.

#### DICTAMENES

Obras.—En las instancias de don Julián Campo, solicitando permiso para construir un chalet en la calle de Mateo Cerezo. Concedido.

De doña Pilar Rodríguez, para construir una casa de tres plantas en la calle de San Francisco. Aprobado.

De D. Alberto Puente, por sí y en nombre de sus hermanas doña Maura de los Angeles y doña Ascensión para elevar un piso a la casa que están construyendo en el camino de la Plata. Autorizado.

De doña Manuela Moreno y doña Gregoria Barrios, para construir un ramal de alcantarilla e incrustarle en la general para servicio de su finca sita en el término de Rivalamora. Concedido.

Paseos y Campos.—En las instancias de don José Ibáñez y don Santos Díez, solicitando permiso para poder unos árboles existentes en el camino de Cortes, término de «La Pesquera». Concedido.

Personal.—En la instancia de doña Jaquima Ballesteros, sobre que se le conceda la pensión de viudedad que le corresponde. Concedido.

En la de doña Teresa de Jesús de la Fuente Martín, para que se convierta en pensión de orfandad la viudedad que percibía su padre. Concedido.

Proponiendo la aprobación de las liquidaciones practicadas por el Negociado de las cantidades satisfechas por accidentes de trabajo y de las que corresponde abonar a los médicos por su intervención en los ocurridos durante el año 1937. Aprobado.

Saridad.—En las instancias de don Manuel Tejerina García, don Aurelio Miguel Pérez, y doña Julia Martín Gil, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio municipal de San José. Concedido.

En la de don Florentino Martínez Sierra, en solicitud del correspondiente permiso para abrir en la planta baja de la casa número 16 de la calle de la Moneda, un establecimiento destinado a fotografía. Autorizado.

En varias cuenta. Se aprueban de distintas comisiones

#### FUERA DE CONVOCATORIA

AGRADECIMIENTO POR UN PESAME. Se da cuenta de una carta de don

Próspero García Gallardo, agradecido a la Corporación municipal el pesame que ésta le envió por el fallecimiento de su tío don Luis Gallardo, agradecimiento que lo hace también en nombre de la familia.

#### DONATIVOS.

Don Pedro Carcedo Martínez, ha entregado en la Alcaldía con motivo del cumpleaños de su señora doña Gumerinda, la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, para que se distribuyan entre varios centros benéficos.

Seguidamente se levantó la sesión a las siete y cinco.

### Corrija el estreñimiento con

## 'Laxibero'

### En el Campo Laserna

#### Desempeate Oriamendi--Deportivo Alavés

Después de vencer algunas dificultades puede ya darse como seguro que el desempate de los equipos de fútbol «Oriamendi-Alavés» se celebrará en nuestra capital el domingo día 30.

Ambos equipos están ya haciendo los entrenamientos precisos para ofrecer una demostración futbolística en toda regla en la capital del Estado español.

Según vemos en «El Correo Español», las dificultades han desaparecido «merced a las activas gestiones del Delegado burgalés, señor Salgado, que con sus activos trabajos ha logrado vencer algunas de aquellas que podían malograr la celebración de emocionantes matches».

Arbitrará el encuentro José Luis Isasi.

### Tribunales

Señalamiento para el día 21. Pleito de menor cuantía sobre reclamación de cantidad, procedente de Juzgado de Bilbao, seguido entre don Miguel Prieto Tejedor con don Leandro y don Basilio Olagorta.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACIÓN ESPAÑOLA, CONTRA MOSCÚ Y SUS CIPAVOS EN ESPAÑA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

Suma y sigue. Sumad, hermanos españoles, otro día de victoria grande a los que llevamos ya, y seguid firmes en la convicción de que la batalla de Teruel está constituyendo una de las páginas de más gloria y provecho de la campaña.

Seríamos muy ingratos si no diéramos las gracias a los rojillos por su cacareada y célebre ocupación de Teruel por unos días, porque gracias a ella vamos a evidenciar ante el mundo nuestra aplastante superioridad militar sobre los marxistas internacionales. Y en forma tal, que para nadie en lo sucesivo ofrecerá esto la menor duda. ¡Con las ganas que tenemos nosotros de que nos aceptasen de verdad una batalla buena! Pero para buena, la paliza de hoy, sexta o séptima de las que llevamos propinadas al ejército rojo.

En el terreno donde ayer contraatacó el enemigo, terreno que hemos ocupado hoy al conquistar la casa de Miguel, hemos cogido 56 cadáveres rojos, 48 prisioneros, tres ametralladoras, y un montón de fusiles. Nada más que eso les costó la estéril intentona.

En la mañana de hoy, desde las posiciones de El Muletón, nos descolgamos hasta la misma orilla del río Alfambra, mientras que otras fuerzas ocupaban toda la meseta de Las Pedrizas, arrebatándonos asimismo la cota 1.000 y llevando nuestras líneas tanto sobre el ferrocarril de Ojos Negros como en la carretera de Valencia, varios kilómetros adelante en dirección a Teruel. En todo este avance hemos recogido 42 cadáveres enemigos, 37 prisioneros y entre el material, dos tanques que habían abandonado.

Más hacia el Sur, es decir, más cerca de Teruel (ciudad), otra columna dió el empujón que le correspondía, clavando la bandera de España en la célebre Masía, donde hasta media mañana los rojos habían tenido emplazada una batería del 12.40.

Y como aún les sobraba arrojo a nuestros soldados, les hemos tomado la peña de este sector y la casa de San Simón. El botín por este lado ha sido de 159 prisioneros y un número de cadáveres que ignora.

A media tarde, nuestras fuerzas se paseaban por la orilla del Alfambra, que hoy constituye nuestra línea avanzada; es decir, que en tres jornadas nos hemos trasladado del Guadalquivir al Alfambra, lo que representa un avance a fondo de ocho kilómetros.

Mientras todo esto ocurría, des de los puestos de observación de La Muela y desde el arrabal de Teruel, San Blas, observaron nuestros vigías que de la ciudad salían gran número de camiones atestados de gente. Yo no quiero sacar la consecuencia de este hecho, porque creo que no hay que ser muy agudo para darle su trascendental alcance. Los que están dentro de Teruel es como si estuvieran dentro del infierno, en estos momentos en que ya hasta en la retaguardia roja se ha iniciado la desbandada general.

Se ha debido a un rasgo de la aviación tal desbandada. Casi, casi es cosa de reñir a nuestros pilotos, porque están abusando de su superioridad sobre «La Temerosa» que por cierto no ha tenido a bien el hacer acto de presencia en la atmósfera. La nazata de nuestros caballeros del aire ha consistido en sorprender una gran concentración roja que se dirigía desde la segunda línea a Villastar, y sobre ella han hecho la cadena. ¿Saben ustedes lo que es eso? Pues se lo voy a explicar. Es la maniobra más dura, más expuesta, de más peligro, que se puede realizar desde el aire.

Consiste en que unas escuadrillas se sitúan sobre un objetivo determinado en forma de un anillo girando sobre él, hasta que uno de ellos pica verticalmente descendiendo hasta los cincuenta, treinta, y a veces diez metros del objetivo. Lo ametralla y se endereza hacia lo alto, volviendo a ocupar su sitio en la

rueda. Seguidamente hace lo mismo el segundo, el tercero y todos los aparatos.

El efecto es tremendo sobre todo cuando, como hoy, hacen uso de las bombas llamadas «espetones» unas bombas de dos kilos, que tienen un radio de acción considerable. A esto le llaman «riegos». Y hoy el «riego» ha sido tan palpable, que inmediatamente ha quedado la tierra como un campo de amapolas, dado lo numeroso de los cadáveres rojos caídos a los pocos momentos.

Ya he dicho que la cadena es muy arriesgada. En esta de hoy dos aparatos nuestros han sido alcanzados por los anti-aéreos y han tenido que regresar a nuestras líneas con el motor herido a balazos. Afortunadamente, nuestros pilotos no han sufrido el menor daño. Y por sus aparatos no os preocupéis, porque estamos surtidos de material tan abundante, que los arreglamos en un periquete. Uno de los aparatos ayer fue alcanzado por un proyectil y tuvo que tomar tierra con un larguero roto, a pesar de lo cual hoy ha sido uno de los que continuaron en el desquite.

En uno de los movimientos ofensivos hemos cogido dos camiones que estaban averiados, llenos de ropa, singularmente de mantas. Como nuestros soldados no pudieron llevarse los camiones se llevaron la ropa. También han cogido dos ambulancias sanitarias, una de ellas en perfecto estado y la otra con el motor averiado, pero para no dejarla en mitad del camino, nuestros muchachos se la llevaron a nuestras posiciones, empujándola.

También se ha cogido un orden del general Rojo, el famoso general que ha descubierto Prieto para organizar ese «invencible» ejército de que tanto blasona. Pues bien: para que se vea la perspicacia del general Rojo, les diré que en la orden en cuestión que lleva su firma se dice al jefe de una brigada:

«Las operaciones de Teruel están ya terminadas, en vista de la inactividad del enemigo. Fortifíquese las posiciones para que puedan retirarse las fuerzas.

Y, efectivamente, el mismo día en que daba Rojo esa orden, nosotros les pegamos la primera paliza y avanzamos nuestras líneas en varios kilómetros, apoderándonos de las mejores posiciones que tenía el enemigo.

En fin, señores, que esto va a toda velocidad y que no puede ir mejor.

A mí se me sale el corazón del pecho viendo cómo cada día que pasa la acometividad y el arrojo de nuestros muchachos crece y crece y la pericia del mando más y más se evidencia. Claro que en esta batalla el Mando superior y los que con él colaboran son los que yo llamo de excepción. Ya les diré a ustedes los nombres algún día pero no olvidar que son de lo bueno, lo mejor. Así está saliendo la cosa.

La alegría es tan general que ¡asímbrense ustedes! alcanza hasta el propio enemigo. Al regresar al pueblo de mi alojamiento, en la estación me vió un tren parado lleno de prisioneros rojos. Pues bien, todos ellos iban cantando. Que me cojan prisionero los rojos si no es verdad lo que digo. Iban cantando, y por cierto que sus cantos resultaban una jergonza incomprensible. He puesto más atención y vi claro que no había de entender si la mayoría de los que cantaban lo hacían en una jerga extraña. Lo ve siempre. La no intervención puesta en evidencia.

Pero de todas formas, sean ustedes prudentes y no se alegren demasiado, porque a lo mejor se les ocurre escuchar esta noche las radios rojas para comparar mi eufórica crónica con las noticias del campo marxista y se lleven ustedes una decepción. ¿Saben ustedes lo que dijo Prieto en el parte oficial correspondiente al día 17, es decir, a aquella gloriosa e inolvidable jornada del lunes pasado...? Pues decía esto: «Nuevas líneas experimentaron una pequeña flexión». Habían perdido los alcos de Celadas. El Muletón, parte de Las Pedrizas, diez aviones, una batería, cerca de mil prisioneros y más de seis mil bajas y decía que

experimentaban «una pequeña flexión». De modo que no me extrañaría que lo que de la jornada de hoy dijese se hubiese reducido a «separarse de nosotros haciéndonos una cortés reverencia». ¿Una pequeña «flexión», verdad? Bueno, bueno...

A ver si no pasan muchos días en que la flexión se trueque en genuflexión.

EL TEBIB ARRUMI.

### Las Juventudes Católicas en esta Santa Cruzada

Desde el adventimiento de la República sangüinaria, cruel, masónica, judía, ambiciosa y materialista y cuantos calificativos se le puedan ocurrir al lector, y como único caso en la historia, las Juventudes Católicas, como organismo auténticamente religioso, fueron perseguidas por los sin Dios y los sin Patria, queriendo entregar a nuestra España a los mercenarios moscovitas.

Formáronse estas Juventudes para contrarrestar las corrientes anticlericales que ya se dejaron ver en aquel tristemente famoso once de mayo, con la quema de los conventos y demás templos consagrados al Altísimo y a estas fieras desentendadas, influidas por el odio y el rencor había que ponerles un dique, formando la legión de jóvenes católicos que agrupados al amparo de la figura de Nuestro Divino Redentor, teníamos que formar este ejército para contrarrestar esta lucha fratricida que descargó la bestia humana que, algún día, tendría que degenerar en esta guerra Santa que estamos atravesando y que afortunadamente toca ya a su fin.

El encabezamiento de esta crónica a la par que va dedicado como homenaje a todos los caídos de esta guerra santa, un deber ineludible me impone como socio directivo de estas Juventudes dedicar hoy esta crónica a los jóvenes católicos, miembros y directivos de toda la España Católica.

En el breve tiempo que funcionaron, la mayoría de ellas tuvieron que vencer los consabidos obstáculos que por entonces se oponían a todos los asuntos religiosos, sacándose el mayor partido posible, ya que nuestros Consultorios se echaron sobre sí una buena carga y a costa de estos grandes sacrificios lograron formar una buena legión de jóvenes católicos que, impregnados en esa fé espiritual, han sabido defender con gran heroísmo y tenacidad la sacrosanta religión como unidad espiritual en nuestra querida Patria.

La Patria nace en los templos parroquiales y sintiendo este amor patrio con verdadera fidelidad se puede sentir entonces el cariño a nuestra querida España.

Bien distinto a lo ocurrido en los cinco años últimos; en aquello que dieron en llamar República y que desde el primer momento se vió que no era más que una anarquía, ya que todo eran ambiciones materiales y no imperaba más que el desorden, acompañado del incendio, robo, saqueo, impunidad pública para cometer toda clase de asesinatos, lo mismo contra el obrero más humilde que no buscaba más que el pan para los suyos, que contra aquel gran tribuno Calvo Sotelo, que murió vilmente asesinado por las fieras que regían los destinos de la Nación, entre las cuales se encontraba sí mil veces maldito Casares Quiroga, que fué el principal promotor del asesinato de aquella gran figura ilustre que todo buen español debe tener grabada en su corazón, protomártir de esta gran Cruzada y cuyo nombre ha pasado a ocupar un lugar preeminente en la historia.

Y en tales circunstancias, cuando todo era odio de clases por la propaganda de los sicarios de Moscú, se desencadenó esta lucha cruenta en la que todos los buenos españoles estamos poniendo nuestro granito de arena, y así los jóvenes católicos que estos últimos años asistieron a los cursillos de apologetica, saturados del amor patrio y aplicándose otros a sus estudios sobre esta materia al estallar esta guerra Santa no vacilaron en empuñar las armas y acudir al primer llamamiento cuando fe de la alta misión que la España Católica les exigía.

Así es que desde estas columnas, permitidme, queridos lectores, les brinde este pequeño homenaje y tengamos un recuerdo piadoso para los mismos, y para los caídos una oración que os suplica de todo corazón, el presidente de las Juventudes Católicas de San Lorenzo el Real,

FRANCISCO URREA.

## Del frente de Teruel

19 (una madrugada). — Día de triunfo. Victoria plena, absoluta, total, para las armas de España. Digamos, ante todo, que al anochecer nuestras posiciones—no hablo de avanzadillas—jalcanan la línea del río Alambra a todo lo largo de los catorce kilómetros en que está emplazada ahora la batalla de Teruel.

Pero esto acaso no explique toda la importancia de la jornada de hoy. Porque hasta el día ha habido que conquistar una serie de posiciones importantes en las que los rojos querían pegarse a la tierra, percatados de la importancia decisiva que para ellos tenía su defensa.

Ha sido un día todo él lleno de combate. Varias veces han pretendido contraatacar los rojos en un esfuerzo supremo para reconquistar una posición cualquiera perdida una hora antes. Pero si no supieron conservarla, menos iban a saber recuperarla.

Muy de mañana—porque hoy la niebla, avergonzada, sin duda, de su alianza de otros días con los rojos, se ha retirado muy pronto—ha empezado el movimiento de nuestras columnas.

Ha precedido al avance un fuego terrible de una fuerte masa artillera nacional y una actuación intensísima de nuestras escuadrillas aéreas. Nuevos cañones han batido desde muy temprano las posiciones que iban a ser objeto de nuestra acción, y alargando luego sus tiros, han causado estragos espantosos en las masas de milicianos rojos que huían.

Mientras las tropas de Franco iban conquistando nuevas posiciones para España, el enemigo ha planeado una pequeña operación de tanteo. Creyendo, sin duda, que, preocupado por el avance de frente, nuestro Mandó habría dejado un tanto débil nuestro flanco izquierdo, ha desatado en esa dirección, desde La Losilla, al Norte de los Altos de Caladas, un contraataque precedido de los inevitables cañones rusos. En cuanto se han puesto a tiro, nuestros hombres se han encargado de explicar, con una lluvia de plomo, a las fuerzas enemigas que no caben sorpresas ni pueden darse en nuestro campo los descuidos.

Los rojos, una vez asegurados de nuestra vigilancia constante, y acaso percatados de que un ataque más intenso sólo serviría para aumentar la cifra de sus pérdidas, han optado por retirarse por donde habían venido. La vuelta a sus posiciones les ha sido más desembarazada, porque camuflaban un centenar de metros de los que habían venido. Sus cadáveres se han quedado para siempre sobre el campo.

A las once de la mañana, desde la Masía del Chantre, dos grupos artilleros enemigos de 12,40—rusos, naturalmente—disparaban sobre nuestras fuerzas. A esa hora los rojos que se agazapaban frente a la Masía no sospechaban siquiera que hasta allí pudieran llegar los soldados de España, superando todos los obstáculos defensivos y arrollando a todos los batallones rojos que se oponían a su paso. Pues bien: dos horas después, la Masía del Chantre era nuestra y una hora más tarde los soldados nacionales hacían su guardia sobre las aguas del Alambra.

La Masía del Chantre, posición fortificada extraordinariamente era el punto de apoyo de una serie de reducidos rojos que han sido conquistados inmediatamente. De su importancia estratégica durante la idea este dato: está situada al Norte de Teruel y a mayor altura. De ella al centro mismo de la ciudad hay escasamente dos kilómetros y solamente mil doscientos metros a Santa Bárbara a la que coge de flanco.

La bandera de España ondea ya también sobre las alturas de San Simón y es nuestra la cota 1.000 y la 973, y la intersección de los ferrocarriles de Utrilla y Ojos Negros y toda la zona de Cerro Miguel y todas las alturas de Las Pedrizas hasta el río.

Otras fuerzas han proseguido su avance en el sector central y descolgándose de las alturas de el Muelón han rebasado la carretera y la vía férrea y han colocado sus posiciones en el mismo río Alambra.

Pero, sin duda la mayor importancia de esta jornada de triunfo, hay que colocarla en la derrota que el enemigo ha sufrido hoy en el castigo enorme que nuestras fuerzas le han propinado.

Han llegado las fuerzas rojas, como consecuencia de la sangrienta experiencia de los últimos días, a tal grado de desmoralización que le va a resultar difícilísimo al Mandó marxista con tener, ni aun por medios violentos, la desbandada que se ha iniciado hoy incluso en la retaguardia marxista.

La labor de artillería y aviación es de una dureza terrible y produce en las filas enemigas verdaderas carnicerías.

Hoy, en la cota 1.000, el enemigo ha intentado resistir hasta el fin. Por tres sitios distintos han comenzado a trepar nuestros muchachos con una bravura tan extraordinaria que, ya al final, cuando el aire se encendía con el restallar de las bombas de mano, ni siquiera se preocupaban de protegerse en los accidentes del terreno y subían, a pecho descubierto, vencidos, incontinentes, magníficos. En las trincheras han encontrado sepultura cerca de doscientos milicianos rojos que el castigo ha adquirido caracteres más terribles porque el enemigo ha pretendido contraatacar y la derrota ha ido paulatinamente convirtiéndose en horrible carnicería.

Los movimientos de avance de nuestras fuerzas se han realizado con tal precisión con arreglo a una estrategia tan perfecta, que en varias ocasiones, el enemigo, sorprendido por retaguardia, ha tenido que tirar sus armas y entregarse a la justicia de España. De esta forma el jefe supremo del sector ha sido hecho prisionero con dos comandantes y otros varios oficiales y muy curiosa e interesante documentación.

Los cadáveres abandonados por el enemigo pasan del medio millar y el número de prisioneros, sumado a más de un centenar de muchachos, se han presentado en nuestras filas de ciegos a muy poca de los sesenta.

A estos datos, sobradamente elocuentes, hay que añadir los relativos al material capturado en los diversos sectores.

Hay en él una treintena de ametralladoras y cerca de un millar de fusiles, además de grandes cantidades de municiones, varias ambulancias y un número considerable de camiones así como los tanques rusos abandonados en la huida.

No doy la noticia sino con toda confianza de reservas pero los indicios son bien claros. Desde la Masía del Chantre, desde el barrio turolense de San Blas, desde las posiciones de La Masía, nuestras máquinas han disparado esta tarde sobre caravanas de camiones que abarrotados de gente, salían de la capital, ganando a toda velocidad la carretera de Sagunto. Al llegar la noche, este movimiento ha comenzado a intensificarse. Retira el enemigo sus fuerzas de Teruel?.. No tardaremos en saberlo a ciencia cierta.

Desde luego, la situación de las fuerzas rojas que permanezcan en Teruel es verdaderamente espantosa. Por el norte, por el oeste, por el sur cae sobre ellas el fuego de todas nuestras armas, incluso de nuestros fusiles. La única carretera que les queda, la de Sagunto, está fuerosamente batida por nuestra artillería.

A ello se une el que ya la carretera no sólo está dominada sino que nuestras fuerzas la han dejado hoy a retaguardia en una longitud de varios kilómetros. Era esta carretera la vía de comunicación de los rojos desde Cataluña con el sector de Teruel. Desde hace más de un año estaba en su poder y libre de nuestro fuego. Ahora la han perdido también. Alambra, cuartel general marxista para la ofensiva roja que ha encontrado tan terrible réplica, ha quedado aislada, sin comunicación con el resto del sector.

La aviación nacional no ha encontrado enemigo en toda la jornada. No quiero decir con eso que ha sido superior a la aviación roja porque esto es ya de todas las horas y de todos los días. Es que los aparatos rojos no han volado hoy ni una sola vez sobre nuestras líneas.

Nuestros aviones han actuado hoy con tal brío que a veces parece temeridad. Ellos han ocasionado mortandades enormes en las segundas líneas rojas y se han encargado de acelerar la retirada marxista hasta convertir en desbandada sin orden ni plan. Al llegar la noche los milicianos en grandes grupos, huían en todas direcciones, poseídos de terrible pánico. ¿Dónde frearían bajo el látigo de sus jefes? Mañana lo veremos. Porque mañana, si el sol ayuda, acaso sea un gran día...

AQUILAR.

Ni un vaso de agua dado en mi nombre quedará sin recom-pensa

### Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

## El representante de Portugal llega a Salamanca

Salamanca.—Llegó a Salamanca procedente de Lisboa el agente nombrado por el Gobierno portugués cerca del Generalísimo Franco, señor don Teotónio Pereira, el cual hasta hace poco tiempo venía desempeñando la cartera de Comercio en el Gobierno de la vecina República.

La llegada del ilustre personaje lusitano dio lugar a que se manifestasen una vez más las grandes simpatías y el profundo afecto que une a la nación hermana con la España nacionalista. En el andén esperaba al ilustre viajero un nutrido grupo de personas.

Al descender del tren el eminente diplomático, fué saludado por los señores Sangroniz, jefe del Gabinete diplomático de S. E. y Bárcenas, de la Secretaría de Relaciones Exteriores.

Seguidamente fué cumplimentado por el jefe de milicias, delegado del Servicio Exterior de F. E. T. de las JONS, secretario de las organizaciones juveniles, representante de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Cámara de la Propiedad, Asociación Provincial de Comerciantes, Federación Oremial y representaciones de las demás instituciones sociales y económicas de Salamanca.

También le saludaron y ofrecieron sus respetos, representantes de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda y de F. E. T. de las JONS. El doctor Pereira venía acompañado

de los vocales de la misión portuguesa en Sevilla, cónsul de Portugal en Salamanca y una nutrida Comisión de subditos portugueses.

Al retirarse de la estación para dirigirse al automóvil, el numeroso público que se encontraba allí prorrumpió en vítores entusiastas a Portugal y a España, a Oliveira Salazar y al Generalísimo.

En el Gran Hotel, el doctor Pereira recibió a algunas de las personalidades que fueron a recibirle a la estación, las que nuevamente le testimoniaron la satisfacción que experimentaban por tener a una persona tan ilustre como él representando a una nación tan apreciada en España como es la Portugal de Oliveira Salazar.

El doctor Pereira agradeció sumamente las pruebas de afecto que había recibido y con palabras sinceras expresó su gran satisfacción por hallarse en la España del Generalísimo Franco, que tanto se quiere y admira en Portugal.

Después de esta pequeña recepción, el ilustre diplomático y estadista portugués se retiró a sus habitaciones a descansar.

Sea muy bien venido a nuestra España el Excmo. Sr. D. Pedro Teotónio Pereira.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»  
TARLAS.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE. 5'65 Ptas. MEDIANO. 2'90 PEQUEÑO. 1'65. De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tifo. 1.672. LA SEÑORITA María-Jesús Arnáiz Bonilla (Alumna del Grado Profesional del Magisterio en Prácticas en Palacios de Biopisuerga) ha fallecido en el día de ayer, a los 22 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones, por lo que les quedaran eternamente agradecidos. Burgos 20 Enero 1938. Viva: General Mola, núm. 11 B.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN BENITO EZQUERRA falleció el día 21 de Enero de 1936 después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Estéfana González García; hijos, don Jesús, don Daniel (ausente), don Hilario, doña María y doña Adoración; hijos políticos, doña Victoria Pardo, doña Josefa Machín (ausente), doña Esther Izarra y don Patricio Alonso; nietas; hermana política, doña Elisa; sobrinos, primos y demás familia Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del finado y la asistencia a alguno de los actos piadosos que a continuación se relacionan, por cuyo especial favor les quedarán eternamente agradecidos. Las misas que se celebrarán mañana viernes día 21, en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas de seis o diez ambas inclusive y en la Divina Pastora de ocho a doce ambas inclusive también, serán aplicadas en sufragio de su alma. Burgos 20 de Enero de 1938.

## Administración de Rentas Públicas de la Provincia de Burgos

Declaraciones de volumen de ventas y operaciones

CIRCULAR

Con objeto de que los contribuyentes a ello obligados cumplan con exactitud la presentación de las declaraciones de volumen de ventas y operaciones realizadas durante el año 1937, con arreglo a lo dispuesto en la base sexta de la Ordenación de la Contribución Industrial y la real orden de 20 de noviembre de 1926, esta Administración estima conveniente exponer a continuación quienes están obligados al cumplimiento de dicha obligación, que son los siguientes:

Todos los comprendidos en las siete primeras clases de la Sección primera de la tarifa primera, excepto los epígrafes 12 y 13 de la clase cuarta, 12, 13, 14, 16 y 18, de la clase quinta; 6 y 7 de la clase sexta y 5, 7, 8 y 9, de la clase séptima.

En la Sección segunda de la misma tarifa todos los comprendidos a excepción de los comprendidos en los epígrafes 15, 16, 17, 18, 19, 20, 30 y 31.

En la Sección tercera también de la tarifa primera los comprendidos en la clase cuarta, cuando la cuota que satisfagan exceda de 500 pesetas y los tratantes de ganado del número 11 de dicha clase.

En la tarifa segunda los del número 6 de la clase primera; los de la clase tercera excepto los epígrafes 9 bis, 19, 20, 21, 22 bis y 28 y los comprendidos en los números 1, 9 y 10 de la clase cuarta de la misma tarifa.

En la tarifa tercera todos los industriales de la misma que, por un solo concepto o por varios satisfagan cuotas superiores a 500 pesetas.

En la tarifa cuarta los industriales de la misma que por un solo concepto o por varios satisfagan cuotas superiores a 500 pesetas.

En la tarifa quinta los industriales de sus tres primeras clases, menos las del epígrafe tercer, de la clase primera, cuarto de la clase segunda, y 8 y 9 de la tercera y todos los talleres clasificados como tales en dicha tarifa, en el que el número de operarios incluyendo el dueño exceda de 10.

Además de las exenciones que se han citado en cada tarifa, sección, clase y epígrafe, se hallan relevados de la presentación de la declaración de volumen de ventas, y operaciones aquellos industriales que se hallan sujetos a la Contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria.

Los contribuyentes sujetos a la obligación, deberán presentar la declaración de las ventas y operaciones realizadas en el mencionado ejercicio de 1937 en la Alcaldía ten que radique la industria o ante esta Administración si los contribuyentes poseen la industria en el término municipal de la capital dentro del presente mes de enero, bien entendido que de no verificarlo en el plazo indicado quedan incursos en la responsabilidad que determina el artículo sexto del decreto de 1.º de enero de 1926 que impone multas no inferiores a 2 pesetas.

Dichas declaraciones deberán presentarse con timbres móviles de 0,25 pesetas y los alcaldes deberán remitirlas a esta Administración en la primera quincena del mes de febrero próximo.

Burgos 18 de enero de 1938.—El Administrador de Rentas públicas.

## Ayuntamiento de Burgos

Necesitándose en la Sección de Obras municipales dos escribenes mecanógrafos, y dos Listeros, éstos mayores de 30 años, así como tres adquirentes que sepan cumplir con su obligación, se admitirán instancias en dicha Sección acompañándolos antecedentes personales e informes de trabajo, hasta las trece horas del día 22 de los corrientes.

Burgos y enero de 1938.—El Alcalde, M. de la Cuesta

LA COCINA. Sección de Perfumería. Vicente R. Canales.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGO

# Lo que cuenta una señorita salida de Madrid recientemente

Una señorita cubana, recién llegada de Madrid, ha dado a un periodista una información detallada de la catástrofe del «Metro» ocurrida el lunes de la semana última: El accidente ocurrió en el ramal de Goya a Diego de León, comprendido entre esta última calle y la de don Ramón de la Cruz. Allí había un gran depósito de municiones y explosivos.

Es verdad que ha habido muchas víctimas, pero es incierto que las casas inmediatas hayan sufrido el menor daño. La explosión fué en sentido horizontal y se extendió por los túneles en una y otra dirección. Los efectos llegaron hasta la estación de Goya, donde murieron carbonizadas las señoritas taquilleras.

De todos modos, la techumbre del «Metro», que no estaba preparada para sufrir presión semejante, se abrió y saltó al pavimento de la calle. Esto es lo que produjo el mayor número de víctimas, que no se ha podido fijar, no tanto por la voladura de adoquines y piedras y trozos de pavimentos, raíles del tranvía, etc., sino por las emanaciones de los gases de la explosión que asfixiaron a numerosas personas.

Sabido es que la calle de Torrijos era ya antes de la guerra una de las principales vías de comercio de Madrid, no solo por los numerosos establecimientos situados en su primera mitad, sino también por el gran número de puestos colocados en las aceras: establecimientos y números de puestos que aumentaron en grandes proporciones al refugiarse la mayor parte de la población en el barrio de Salamanca, a la llegada de las tropas nacionales a la Ciudad Universitaria y barrios Suroeste. Así es que al producirse el accidente, fueron alcanzados por la explosión un gran número de vendedores callejeros y dueños de puestos colocados en las aceras. El pavimento se levantó únicamente entre Lista y Don Ramón de la Cruz.

En este trozo de la calle está la iglesia del Rosario, de los Dominicos, que fué quemada al estallar la revolución.

Se temió que la catástrofe alcanzara mayores proporciones, pues el Cine Salamanca, situado en la misma calle de Torrijos, esquina a la de Hermosilla, ha sido convertido en uno de los mayores depósitos de municiones y explosivos de los varios que tienen los rojos en la capital.

En cuanto a los responsables de lo ocurrido, nos dice nuestra interlocutora, que los rojos lo achacan a la «quinta columna», pero parece que en realidad se debe a las malas condiciones en que se había almacenado el explosivo.

**LA EVACUACION SUSPENDIDA**

También nos ha facilitado esta señorita otras noticias sobre Madrid, que damos a continuación.

El «gobierno rojo» ha tenido que revocar su último decreto sobre la evacuación, porque se encuentra sin medios para realizarla. Según el mencionado decreto, la evacuación, que alcanza a unas 600.000 personas, tenía que haberse hecho en el plazo de un mes, para lo que hacía falta vehículos para transportar diariamente a 20.000 personas. Ya es sabido que no sólo hay pocos automóviles, sino que apenas hay gasolina.

**LA GUERRA.**

Los rojos siguen peleando sin nobleza. Aprovechándose que el Generalísimo declaró zona neutral el barrio de Salamanca y otras zonas de la capital, utilizan estas para hacer desde ellas fuego de artillería. Y bien desde las calles o desde algunas azoteas, cañonean

nuestras líneas. Con ello buscan entre otras cosas, que los nuestros hagan fuego de contra-batería para poder decir después que los nacionales bombardean incluso la zona declarada neutra por ellos.

Se siguen viendo cantidad de milicianos extranjeros por las calles madrileñas.

Los crímenes han cesado casi totalmente, pero las detenciones siguen siendo numerosísimas.

**ENORME VENTA DE JUGUETES.**

Uno de los fenómenos más curiosos de estos días en la vida madrileña ha sido la enorme venta de juguetes, realizada en las pasadas Pascuas. Ya se sabe que el gobierno rojo prohibió la celebración de estas fiestas, pero la gente, lo mismo la nuestra que la de los marxistas, han celebrado las fiestas como han podido. Naturalmente, como los dueños del dinero son los rojos, a su cargo han corrido las mayores compras.

Los «Almacenes Rodríguez» volvieron a abrir sus antiguos locales de la Gran Vía y expusieron en los bajos una gran cantidad de juguetes de todos precios. El día 5 de enero no quedaba uno. Las exmilicianas fueron, como decimos, las principales compradoras: se llevaron los juguetes más caros.

Pero como hay un afán enorme por deshacerse del dinero creado por el soviét de Barcelona, se está comprando todo lo que hay por caro que sea su precio, que casi siempre suele ser caro. Teñidos, perfumes, objetos de regalo, todo. Se da el caso de que en la perfumería de Alvarez Gómez, han ido en el mismo día varias veces algunas «damas rojas», acompañadas en cada visita por distinto miliciano, que les compraban esencias de ochenta o noventa pesetas.

**NIEVE, FRIO.**

El 6 de enero, el día de Reyes cayó en Madrid una gran nevada que alcanzó medio metro de espesor. Más de una semana ha estado la nieve en las calles, pues no ha habido quien la limpiara. El Ayuntamiento de Madrid, prácticamente, no funciona. Eso ha dado lugar a gran número de caídas y a que la golfería madrileña molestase a los transeúntes sospechosos de «fascistas». Nos cuenta nuestra amable interlocutora, que ella misma fué agredida a pelotazos por una turba de chavales. Varios milicianos que presen ciaban ésto, animaban a los críos: «Venga, tirarle más, que es fascista!»

En estos días el frío fué tan intenso, que dentro de las casas, la temperatura llegó a estar por bajo cero. Las habitaciones consi deradas como «calientes», tenían dos o tres grados.

En cuanto a la comida—viniendo de Madrid es imprescindible hablar de ésto—sólo hay judías, garbanzos y arroz, que se proporcionan a razón de 100 gramos por persona. El día de Nochebuena hubo reparto de un huevo y cien gramos de carne congelada por habitante. Ahora se vende un café tostado con miel, que es imposible moler. Hay que machacarlo con un martillo para poder utilizarlo.

Para que las comodidades sean aún mayores, la mayor parte del vecindario se ve obligado a tener que ir a pie. El «Metro» ya hemos visto lo peligroso que resulta y los tranvías son un vivero de insectos de todas clases. Es preferible cansarse.

Y así de este modo, va llevando su cruz Madrid en estos primeros días de 1938.

## Gobierno Civil

### «DÍA DEL PLATO UNICO Y SEMANAL SIN POSTRE».

Se hace público para general conocimiento, que por disposición del Gobierno General del Estado de fecha 13 del actual, el «Día del Plato Unico», que por orden de 16 de Julio de 1937, venía celebrándose los viernes de cada semana, se trasladará a los jueves, a partir del día primero de Febrero próximo, quedando subsistentes todas las demás disposiciones que rigen en esta materia y sin que, por consiguiente, sufran alteración las normas que tiene establecidas esta Comisión para las recaudaciones.

Esperamos del patriotismo de los burgaleses que al cumplimentar lo ordenado, continúen prestando su generosa colaboración al éxito de esta humanitaria institución con el entusiasmo que vienen demostrando.

Igualmente esperamos que esa colaboración se preste por los comensales en hoteles, restaurants y casas de comidas, exigiendo en todos los días de plato único y semanal sin postre, el recibo que justifique el importe de su consumación y que en caso de irregularidades lo pongan en conocimiento de esta Comisión, en la seguridad de que serán atendidos y de que con ello contribuirán al mejor desenvolvimiento de este servicio.—La Comisión.

Se interesa la compra en las oficinas de este Gobierno Militar para un asunto que les interesa, el Capitán de Infantería don Miguel Villalonga Pons; Alférez provisional don Fernando Suárez Pascual; e-Teniente de Infantería don Adrián Pedrosa Arnáez.

**PAR LOS SOLDADOS DEL FRENTE**

**MAQUINA DE RETRATAR**

Varios soldados del frente madrileño, desearios de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros lectores les proporcione, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitaneos.

**Fernández Villa Hermanos**

**BANQUEROS**

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

**Lámpara de cera «GAUNA»**

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «dentro del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente encendida y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

**LIMPIEZA ABSOLUTA!**

**TRANQUILIDAD COMPLETA!**

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

**VITORIA (España)**

**Hijo de Quintín Ruiz de Gauna**

DE VENTA EN BURGOS:

Almacén de Ultramarinos

**LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63**

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9

Sucursal: Plaza Mayor 5

**BURGOS**

Primera casa en conversiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Leñías, Pañería y Sastrearía

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: General Mola 17 1.º — Tel. 1570

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: General Mola 17 1.º — Tel. 1570

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: General Mola 17 1.º — Tel. 1570

## PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

### VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Coronel Perdomo, acompañado por el gerente de la Metalurgia.

Sr. Baró, profesor de la Escuela de Montes.

Sr. Marqués de Hoyos.

Don Javier Aznar, de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja.

Sr. Coronel Ortega.

### Nuevo sello de Correos

Acordada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado en 27 de noviembre del pasado año la estampación de diversas clases de timbres de Correos, entre ellos el de franqueo de 0,30 pesetas, que tiene como características un tamaño de 23 por 19 milímetros, con la efigie de Fernando El Católico, en color rojo y con la inscripción «CORREOS ESPAÑA, 30 cts.», se autoriza por la presente Orden la circulación de dicho efecto timbrado con destino al franqueo normal de la correspondencia en el interior de la Nación.

## GOBIERNO MILITAR

Se interesa la compra en las oficinas de este Gobierno Militar para un asunto que les interesa, el Capitán de Infantería don Miguel Villalonga Pons; Alférez provisional don Fernando Suárez Pascual; e-Teniente de Infantería don Adrián Pedrosa Arnáez.

**PAR LOS SOLDADOS DEL FRENTE**

**MAQUINA DE RETRATAR**

Varios soldados del frente madrileño, desearios de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros lectores les proporcione, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitaneos.

**Fernández Villa Hermanos**

**BANQUEROS**

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

**Lámpara de cera «GAUNA»**

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «dentro del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente encendida y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

**LIMPIEZA ABSOLUTA!**

**TRANQUILIDAD COMPLETA!**

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

**VITORIA (España)**

**Hijo de Quintín Ruiz de Gauna**

DE VENTA EN BURGOS:

Almacén de Ultramarinos

**LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63**

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9

Sucursal: Plaza Mayor 5

**BURGOS**

Primera casa en conversiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Leñías, Pañería y Sastrearía

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: General Mola 17 1.º — Tel. 1570

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

**LUIS GALLARDO**

Oficinas: General Mola 17 1.º — Tel. 1570

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 14

Frente al Banco Español de Crédito

**BURGOS**

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50

**BURGOS**

# Información general

### Material francés para los rojos

Salamanca.—Para nadie es un secreto que Francia, país en el que todo el material de guerra para su propia defensa está en manos de la industria nacional, controlada por el ministerio de la Guerra, está actualmente sirviendo de paso a ingentes cantidades de esa clase de material, que, naturalmente, no son para el Ejército. Entran en su territorio por el Norte, por Oeste y por el Este, más la salida confluyente de todas estas riadas es solo una: el Sur. El paso más reciente a través de su territorio y por cierto con todos los requisitos legales facilitados y cumplidos por el ministerio de Comercio, es el de 10.000 bombas de aviación y 30 cañones de varios calibres con equipos de municiones y material de óptica correspondiente. Todo este material de guerra va pasando en desfile triunfal por vías férreas y carreteras francesas ante la guardia simbólica con arma presentada, de la no intervención política que cumple «a rajatabla» el Gobierno francés.

### Se escapan de Barcelona en una embarcación

Palma de Mallorca.—Han llegado de Cataluña a Alacua nueve evadidos, que han hecho el viaje en una pequeña embarcación a motor. Son todos jóvenes de dieciocho a veinticinco años.

Dicen que la situación de la zona roja es insostenible, y que cada vez se agrava más por la dificultad de hallar alimentos.

En Mataró han estado dos meses sin pan, y para conseguir cosas de comer hay que pagar precios fabulosos.

Añadieron que el paso de material y hombres procedentes de Francia, por Port Bou y Perpignan es continuo y que se realiza en grandes camiones.

Hay mucho pesimismo y de Teruel regresan constantemente milicianos, especialmente franceses, que no quieren continuar.

### Cómo se hacen los viajes por la zona roja

Toulouse.—Un ciudadano francés que ha estado en Barcelona, dice que es una desdicha el viajar en la zona roja española contando un viaje que ha hecho de Barcelona a Figueras en el único tren que circula.

Este sale a las 7,18. Pero a las nueve de la noche anterior, fué a buscar billete, dando 15 pesetas a un individuo que se puso por él en la cola. A las cinco de la mañana volvió a la estación, donde le entregaron el billete. A pesar de haber ido dos horas antes de que saliese el tren, no halló sitio libre y tuvo que ponerse en un rincón. A las seis estaba tan repleto que no podía entrar nadie, poniéndose gente hasta en los techos, ténider e incluso en la máquina.

Los coches estaban desprovistos de cojines pues se los han llevado para hacer de almohadas. Tampoco tienen cristales.

En el trayecto de Barcelona a Figueras, que debe hacerse en un máximo de tres horas, se emplean diez. Llegaron a las cinco de la tarde.

### Obsequio a los defensores de Teruel

Sevilla.—En la madrugada última salió de Sevilla un tren compuesto de 27 unidades, para obsequiar a los defensores de Teruel.

Zaragoza.—El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, ha acordado regalar una casa en el barrio de Termillo a Pepito Vicente, que tan to temple demostró en el sitio de Teruel.

# Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del Hospital de BARRANTES

Consultas particulares: de once a dos y de cuatro a seis

**GRATIS A LOS POBRES**

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**CLINICA DENTAL**

EUSEBIO MORANCHIEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1556

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Muñoz Casas**

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**G.ª Bañuelos**

OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecaña

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELEFONO, 1303

**Antonio Díez García**

MEDICO-DENTISTA

RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE RIM, 23 TEL. 1.400

**C. Arangüena García - Inés**

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 6 TELEFONO, 1384

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Suministros de CEMENTO**

Servicio directo de fábrica y almacén

**Viuda de Zacarías Cámara**

Almacenes: Estación del Ferrocarril

**BURGOS**

**Suministros de CEMENTO**

Servicio directo de fábrica y almacén

**Viuda de Zacarías Cámara**

Almacenes: Estación del Ferrocarril

**BURGOS**

**Suministros de CEMENTO**

Servicio directo de fábrica y almacén

**Viuda de Zacarías Cámara**

Almacenes: Estación del Ferrocarril

**BURGOS**

**Suministros de CEMENTO**

Servicio directo de fábrica y almacén

**Viuda de Zacarías Cámara**

Almacenes: Estación del Ferrocarril

**BURGOS**

# ¡HERNIADOS!

**GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLEM EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO**

**JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Cinesis ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, desequilibrio de estómago, evencraciones y mediciones para cada caso.

**APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»**

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia

**PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO**

**CARTOÑAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACION DE LIBROS Y REVISTAS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORE, etc.

ER. V. ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida

**Lea V. siempre EL CASTELLANO**

## El hogar del herido

Logroño.—Con asistencia de las autoridades civiles y militares ha tenido lugar la inauguración del hogar del herido.

La Delegada provincial de frentes y hospitales leyó el acta de consagración del local al Corazón de Jesús.

El Padre Otal hizo consideraciones de carácter religioso y patriótico.

El doctor Vallejo Najera, habló de los deberes que tenemos con los que derraman generosamente su sangre por la Patria.

María Rosa Urraca Pastor exaltó la fe del Caudillo, la esperanza en Dios y la caridad con los hermanos heridos, glosando magníficamente estas ideas.

Cerró el acto el general Gil Yuste, tan cariñosamente recordado en esta ciudad donde fué Gobernador Militar, cantando las glorias de la presente cruzada y vitoreando al Caudillo y a España.

El numerosísimo público estacionado frente al Hogar del Herido aplaudió con entusiasmo los discursos, dándose vítores a los heridos asistentes al acto.

La Banda de F. E. T. y de las JONS interpretó los himnos nacionales durante el acto.

## La madre de Von Blomberg

Berlin.—A la edad de 90 años, ha fallecido la madre del ministro de la Guerra alemán Mariscal Von Blomberg.

## Fallece el Magistral de Sevilla

Sevilla.—En las Palmas ha fallecido el magistral de la Catedral de Sevilla don José Roca Pons.

El ilustre finado contaba 86 años, y era un predicador notabilísimo, un gran escritor y un entusiasta tradicionalista. Su muerte al ser conocida en Sevilla ha causado extraordinario sentimiento.

## Eléctrica de Oña S. A.

Se convoca a Junta General ordinaria, para el día 7 de Febrero próximo, a las diez de la tarde, en el domicilio social.

Los libros y demás documentos se hallan de manifiesto en las oficinas de la Sociedad.

Oña 17 de enero de 1938.—El Consejo de Administración.

## Junta provincial de Precios

### CIRCULAR

Importante para todos los poseedores de trapos y para los Alcaldes de la provincia que se indican

Como resultado de la estadística que por circular de fecha 12 de noviembre último se ordenó confeccionar mediante declaraciones juradas, se comunica a los Ayuntamientos y poseedores de trapos que al final se relacionan, que por disposición del excelentísimo señor presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, deberán poner inmediatamente a disposición del Comité Sindical del Papel de San Sebastián, las existencias que declararon y que también se detallan.

Los precios a que se abonarán dichos trapos, se calcularán, restando a los ofrecidos a los fabricantes de papel el 19 de julio de 1936, considerados como «precios base» y que se indican a continuación, el coste de los transportes hasta la fábrica y sumando a los que resulte un veinte por ciento de encarecimiento. Las cuestiones de detalle referentes a rendimiento del producto, tales como la mayor o menor limpieza y clasificación, quedarán a discutir entre comprador y vendedor, dentro, claro está, de las bases generales señaladas.

Los «precios base» que se citan son los siguientes:

Cañamo, alpagatas, 66 pesetas en fábrica.

Holandilla, 14,50, en id.

Yute, 12 en id.

Hilo blanco limpio, 55 en id.

Algodón blanco, 84 en id.

Idem color, 21,50 en id.

Diversos: sin clasificar, etcétera, a discutir.

Dichos «precios base» no son definitivos, pues no debe sufrir el vendedor los encarecimientos de transporte, por lo que no se aconseja el calcularlos sobre fábrica papelera. Los representantes papeleros aplicarán el encarecimiento del 20 por 100 sobre los precios anteriores al Movimiento en almacén del vendedor y discutirán con éste las repercusiones sobre el precio a causa de la limpieza y clasificación de la mercancía. Se señalan los citados como norma y salvo transacción en contrario.

Los Ayuntamientos y poseedores de trapos que deben dar cumplimiento a lo que se ordena, son los que se indican a continuación: Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento.

Burgos 17 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gober-

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente a día de hoy, miércoles, contiene entre otras las siguientes:

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Sobre la forma de liquidar las divisas que procedan de la venta de bienes inmuebles en el extranjero pertenecientes a españoles por la que se dispone de conformidad con la propuesta de esa Comisión de Hacienda y, sustancialmente, con el dictamen de la asesoría jurídica, con carácter general, lo siguiente:

1.º Que todos los súbditos españoles que sean propietarios de bienes inmuebles o derechos reales radicantes en el extranjero, si procediesen a la enajenación o venta de ellos, tendrán derecho a disfrutar del cambio oficial señalado para las divisas libres importadas voluntaria y definitivamente al cumplir la obligación de ceder al Estado Español la moneda extranjera, resultante de esos actos de disponibilidad, y

2.º Que para gozar del beneficio establecido en el número anterior será indispensable acuerdo expreso de esta Presidencia, dictado a propuesta de la Comisión de Hacienda y en vista de la solicitud que habrá de presentar el interesado, a la que se acompañará la escritura pública o el documento auténtico que justifiquen plenamente la enajenación o la venta de los inmuebles o derechos reales y el importe o precio obtenido.

—Otra creando la Comisión de exportación del azúcar nacional destinada al abastecimiento de la Zona de Protectorado de Marruecos y de las posesiones españolas de África.

### SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Sanidad Militar.—Se asciende a Sargentos provisionales a los Cabos del 4.º Grupo de la 2.ª Comandancia de Sanidad Militar que a continuación se relacionan:

José María Balbuena Rojo, Luis Moreno Díaz, Federico Martínez Zamora, Gregorio Solas Miguel, Patrocinio García Estébanez, Ignacio Moreno González, Carlos Hidalgo Rodríguez, Ricardo Pérez Arribas, Lucio Simón Martínez, Juan Núñez Velasco, Félix Herrera Sebastián, José María Martínez Acacio, Fructuoso Vallejo Vega, Román Tomás Sancha, Molsés Arribas Arribas, Marcelino de la Hera Martínez, Antonio Martínez Ortega, Cristóbal Navarro Mombiela, Saturnino García Calero, Abilio Carrasco Vivar, Julián Sánchez Pérez, Pablo Adán Ruiz, Lucio Martínez Amigo, Jesús Sáiz Cámara, Antonio Luna Rodrigo, Florencio del Río García, Prudencio Sáez Díaz.

DESTINOS

Oficialidad de complemento.—Alférez don Jesús Casado y Pérez de Nanciacos, del Parque de Automóviles de la 6.ª Región Militar, al mismo.

BAJAS

Causa baja en el Arma de Aviación y alta como soldado de segunda en el 11.º Regimiento de Artillería, el Alférez de Complemento de la misma Arma don Carlos Vázquez Acosta.

**ANIS DEL CID**  
EL MAS FINO  
Antiguo producto burgalés  
Fabricante:  
Mariano del Barrio  
Burgos

## Pagaduría Militar de la Sexta División

Señalamiento de pagos de haberes del mes de enero.

Día 21 de enero, de 16 a 17, cajeros de los Cuerpos y representantes de las dependencias.

De 17 a 20, Excmos. Señores Generales y señores Jefes y Oficiales.

Día 22 de enero, de 10 a 13, Cuerpo de Suboficiales y Cuerpo Auxiliar Subalterno.

De 16 a 19, Pensionistas.

Día 23, 24 y 25, de 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

## Teatro-Cine Avenida

### Gran concierto el próximo Jueves

La orquesta patriótica sinfónica de Zaragoza, compuesta por profesores músicos de dicha ciudad, dará el jueves día 20 un concierto sinfónico en el Teatro Cine Avenida, a beneficio de la Cruz Roja Española, bajo la dirección del maestro don César de Mendoza Lasalle y con el concurso valioso del notable violinista don Ricardo Viñes.

Esta agrupación artística llamada «Orquesta Patriótica-Sinfónica de Zaragoza», viene actuando en diferentes conciertos benéficos, en varias poblaciones y últimamente ha visto premiada con grandes aplausos su actuación, en dos conciertos celebrados en San Sebastián.

Una de las capitales que han elegido para dar a conocer su arte ha sido la nuestra y el teatro el amplio cine Avenida, con arreglo al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE.
- Coriolano (ouverture); Beethoven.
- Variaciones sinfónicas; Franck. Pianista, Ricardo Viñes.
- SEGUNDA PARTE.
- Sinfonía patética; Tschaiowsky.
- Adagio allegro vivo.
  - Allegro con grazia.
  - Allegro molto vivace.
  - Adagio lamentoso.

TERCERA PARTE.

Noches en los jardines de España Falla. (Dedicado a R. Viñes.)

- En el Generalife.
- Danza lejana.
- En los jardines de la sierra de Córdoba.

Pianista, Ricardo Viñes. Rondalla aragonesa, Granados.

## Los mercados

19 de enero de 1938

Cereales

Trigo a 79 reales fanega.

Centeno, a 56

Cebada, a 48.

Avena, a 52.

Yeros, a 64.

Tiños, a 60.

Algarobas, a 62.

Guisantes, a 70.

Lentejas, celemin, a 14.

Garbanzos, celemin, a 28

Alubias, a 18 y 22 reales celemin.

Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganado

Ovejas a 80 pesetas.

Bueyes de 1.000 a 1.250.

Vacas de 700 a 1.000.

El corresponsal.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las siete horas del día 20 de enero.

Serie y número del vagón Gt. 2947, expedición 10334, procedencia Morón, mercancía aceite, consignatario a la orden.

Lg. 6, 10245, idem idem idem.

H. 3547, 7393, Ponferrada, carbón, C. Pérez.

X. 10596, 675, Sama, carbón, L. Pérez.

H. 1308, 9891, Mieres, carbón, B. Dueñas.

M. 1183, 9496, Palencia, ladrillos, M. Rodrigo.

Lf. 36, 9914, Gafur, alfalfa, Barrio.

A. 15618, 9914, idem idem idem.

## VIDA LOCAL

### Vida local

### Notas religiosas

### Notas de Sociedad

NATALICIO.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño en la Casa de Salud de Valdecilla (Santander), la distinguida señora de nuestro particular amigo el capitán de Intendencia don Ignacio Martínez Lucaci, nacida Amalia Pérez Cossio Rubio; el recién nacido recibió el Sacramento del Bautismo en la Capilla del establecimiento, siendo apadrinado por don Martín Vélez del Val, director comercial de la Confederación Nacional Católica Agraria y por María Amalia Martínez Pérez Cossio, hermana del nuevo cristiano que recibió los nombres José Alberto. Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

NECROLOGICA

En plena juventud, cuando todo parecía sonreír, ha fallecido en el día de hoy, la señorita María-Jesús Arnáiz Bonilla, después de recibir los Santos Sacramentos.

Testimoniamos con tan triste motivo nuestro sentido pésame a su apenada madre doña Filomena, hermanos, entre éstos nuestro querido amigo don Ricardo, profesor del Seminario de San Jerónimo, hermanos políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.)

**Se necesitan dos habitaciones para oficina, SITIO CENTRICO**

Razón: Droguería CAMARERO

Almirante Bonifaz, 15

### Noticias varias

Don Pablo de la Cruz, director de la banda de música del Requeté, y señora, expresan su profundo agradecimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de su hijita y asistieron a la conducción del cadáver.

En la oficina de la Guardia Municipal a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada cierta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública por los acorridos en el Refractorio de Mendres, Basilio Riboba, Emilio Gallego, Francisco Manzano y Angel Landeira.

El mozo Isidro Peña Pérez, perteneciente al reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1938, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para recoger el certificado de libertad de Quintas.

**Necesitase Taquí Mecanógrafa práctica. Presentarse Isia, 17. Seguros**

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

SANTORAL DEL DIA

Día 21, viernes, Santa Inés, Virgen y Mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa de esta Santa; oración 2.ª por la paz Gloria. Prefacio común.

JUEVES EUCARISTICOS. — Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media.

A las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda.

### Sociedad de Estadística

Nacimientos.—Crislo Sanz Ronda, José García Salazar, María Ortega Arnáiz, Antonia Mecerreyes de la Peña.

Defunciones.—Manuel Pérez Carrasco, de Berrocal de Valatierra, (Salamanca) 89 años, Cartuja de Miraflores.

Eduvigis Fernández Santamaría, de Burgos, 70 años, General Sanz Pastor, 12.

José Cabelos Vega, de Magaz de Arriba, 21 años, Hospital militar.

Invenido García Blanco de Burgos, dos meses, Casa de Caridad.

Juliano Nebreda Portugal, de Cieruelos de Cervera, 80 años, Casa de Caridad.

Rosé Fernández Rivero, de Novás (Orense) 24 años, esta capital.

**LECHE de calidad insuperable a 60 céntimos litro de la GRANJA BASCONES DEL AGUA**

Venta: Plaza de Vega 27. Servicio a domicilio

Teléfono, 1325

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 19 de enero de 1938.

Barómetro

A las ocho de la mañana: 691'6.

A la una de la tarde: 693'7.

A las seis de la tarde: 693'8.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 11'2.

Mínima a la sombra: 5'4.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: SW calma.

A la una de la tarde: N-4.

A las seis de la tarde: N-9.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

**Quintín Ruiz de Gauna**

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL

OVINEIVA VNAVO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1570

# ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**

Se desea compra o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

**NERBI.** Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte b-jo

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Lufa para cocinas y calefacción se vende en la calle del General Mola (esquina a San Pablo. Teléfono 1753

Subo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se venden cuatro zafraes para aceite, de unos 600 litros de cabida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

**AGUSTIN MORENO**

Platanos Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

**Orientes y colocaciones**

Se necesita asistente; razón en esta Administración.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

Se necesita oficial panadero en Panadería Codón. General Mola. 12.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Cofinero se necesita con urgencia. Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Se necesita muchacho para recados en «Casa Regenta»

Señora formal, se ofrece, para sacardote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 30.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32. 1.º devecha.

Zapateros. Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirigirse: Calzados Ruiz, Moneda 8, Burgos.

**Varios**

Pomada Careb cura úlceras quemaduras exzemas herpes, quemaduras emorroides y grietas.

Para oficinas se ofrece maestro nacional, con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza. Razón: Barriada Obrera número 51.

Deséase profesor particular para dos asignaturas primer año comercio. Dirigirse, señor Dorda, Plaza de Alonso Martínez, 9, segundo.

**Pérdidas y extravíos**

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla. Gratificará Ignacio Palacios. Merced. 12.

Pérdida de perro labo japonés. Gratificarán su entrega en Euzelai. 9.

Pérdida de una galga color barquillo claro, atiendo por Milagros. Gratificará, San Pablo 26, veterinario.

Pérdida en la carretera de San Mamés a Burgos de una «escrituras» perteneciente a un convento de Valladolid. Gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

**Arrendos y hospedajes**

Funcionario del Estado, gratificará con CIENTO CINCUENTA pesetas a quien le proporcione contrato alquiler de pequeño piso en Burgos. Escribir: Francisco Fernández, Casino de la Unión, Burgos.

El mejor surtido en

**Bateria de cocina**

lo encontrará en

**"LA COCINA"**



Vicente P. Canales

A. Bonifaz 4, Burgos